

# 迈向无人农场

## 福建发布人工智能农业机器人

新华社记者 林超

15日，福建首款人工智能农业机器人正式在中国以色列示范农场智能蔬果大棚开始全天候生产巡检，标志着福建人工智能农业机器人从研发阶段正式进入了实际应用阶段。

福建省农业科学院与福建新大陆时代科技有限公司于今年初组建了数字农业联合实验室，这款机器人是该实验室15日公布的最新成果。

记者在中国以色列示范农场看到，这款机器人外观为白色的卡通人物，有清晰的五官和手脚，通过底部的轮子可完成360度旋转和移动，流畅地沿着栽培槽自动巡检、定点采集、自动转弯、自动返航、自动充电。如果途中遇到障碍物还能自动绕行。

我们为这款机器人研制了多路传感器融合技术，使它拥有类似人体的五官功能。福建省农科院数字农业研究所副所长赵健说，机器人耳朵安装两

个700万像素摄像头，眼睛安装两个500万像素摄像头，头顶安装风速风力、二氧化碳、光合辐射等感应器，嘴巴下方安装温度、湿度传感器，实现了农业生产环境的智能感知、实时采集。

据介绍，与农业物联网的传感器相比，这款农业机器人可以实时移动，不仅采集的点位更多，而且图像和数据更全面和精准。与人工田间检测相比，农业机器人可以全天候工作，采集数据更详细和连续。

如果把这款机器人比作人，那它就是一个采样专家。但它的感知范围更广、类型更多、精准度更高，而且它不会累，可以一直采集大量的高质量数据，同时回传到平台。赵健说，连续、详尽、庞大的基础数据，有助于更好地实现农业智能化、精细化、标准化，也意味着能够在更小的面积里，产出更多、更好的农产品。

记者看到，中国以色列示范农场

的远程监控大屏幕上能实时显示机器人巡检的轨迹，以及各种采集回来的图片、视频和环境数据。福建新大陆时代科技公司总经理助理陈莉介绍：

这是农业机器人实景智能巡检平台，通过这个平台的云端协同、可视化智能分析，将实现智慧农场的无人化作业。

最终的目标是无人农场，机器人深度参与农业生产全过程，逐步替代人力，参与决策管理。赵健说，随着人工智能农业机器人升级换代和推广应用，可望逐步替代农民手工劳动，破解农村劳动力不足难题。

据介绍，福建省农科院与新大陆公司组建的数字农业联合实验室，正在研发蔬果病虫害和成熟度识别的核心算法，赋予农业机器人病虫害AI诊断防控、仿生手自动采摘、自动运输等功能，全力打造无人农场，降低劳动力成本，提升生产效率。

## 小香菇 大产业

文/图 王小康



覃业东在查看香菇的生长情况。

2015年，桑植县人潮溪镇石门垭村农民覃业东返乡创业，他通过多方考察，发现种植香菇周期短且市场前景很好，便充分利用当地海拔高的地理优势试种香菇。

2016年，覃业东成立了张家界一片地农业开发有限公司，通过3年的发展，现有大棚50多个，香菇种植基地4个，年产值300多万元，年利润50万左右。



▲大棚里的香菇长势喜人。



▲产业工人正装菌种。

6月8日，在慈利县益民蔬菜种植专业合作社的种植基地里，几位移民老农正在采摘辣椒。

近年来，慈利县益民蔬菜种植专业合作社一直全力帮扶移民增收，截至目前，该社的蔬菜基地已经安置了27名移民老农就业，每年人均纯收入达1.5万元左右。

按照规模出效应，科技作支撑，质量创品牌的发展理念，该社采取公司+院校+市场+基地+合作组织+农户的发展模式，立足环保、无公害、绿色生态和标准化种植，大力推广大棚反季、延秋、错季、露地反季节生产栽培技术，促进蔬菜产业快速发展。该社种植基地种有辣椒、四季豆、西红柿、小南瓜等20多个品种，年销售各类鲜菜达500多吨，销售收入达380多万元，因蔬菜新鲜、环保、无公害、绿色生态，除销售本县外，直销市内和常德等地，深得广大市民的青睐。



益民蔬菜基地一角。

## 颗粒归仓 心里不慌

新华社记者 王立彬 于文静

在经济下行压力加大、外部环境发生深刻变化的复杂形势下，全年粮食丰收首战告捷，对切实稳住三农这个基本盘，提振信心、保障供给、稳定物价，有效应对各种风险挑战、确保经济持续健康发展和社会大局稳定，具有根本性的重大意义。

夏粮丰收，为全年粮食丰收打下坚实基础。俗话说，夏粮归仓，心里不慌；以秋补夏，担惊受怕。虽然夏粮产量只占全年粮食产量的四分之一，但小麦、早稻属于我国城乡居民最主要的口粮品种，对确保实现谷物基本自给、口粮绝对安全目标的重要性不言而喻。特别是今年以来，

整优化种植结构，有效供给增加；随着收储制度改革，优质品种价格优势显现，如优质小麦价格比普通小麦高出10%以上；传统油菜籽产区积极打造区域品牌，价格稳步提高。在此情况下，在主产区实行小麦最低收购价政策同时，应大力提倡开展市场化收购，搞活粮食流通，实现优质优价，增加农民售粮收益，坚持粮食收储制度改革的市场化方向。

农谚说得好，麦在地里不要笑，

收到囤里才牢靠。做到颗粒归仓，一要有库容，二要有资金。各地要在粮食安全省长责任制下，积极腾仓备库，加快仓储设施维修改造，统筹粮食储备轮换吞吐，千方百计扩大收储能力；多元筹措资金，加强与农发行和商业性金融机构沟通协调，搭建银企对接平台，不断拓宽企业融资渠道，保障夏粮收购需要。一分部署，九分落实，各地要牢牢守住不得出现卖粮难的底线，坚决查处打白条等损害群众利益的行为。

新华社北京6月13日电

眼下正是抓好黄桃中期培管的黄金时节，近日，慈利县零溪镇农业部门技术人员张志辉（左）来到该镇牛头寨黄桃基地，对黄桃的生长进行技术指导。

黄岳云 摄



## 八大公山镇贫困户迁新居

本报讯 搬住新居喜洋洋，颂歌敬献共产党，衣食住行全安妥，党的恩情胜爹娘。6月15日，桑植县八大公山镇茅坡村20位贫困户喜迁新居时，集体唱起了颂党歌。

八大公山镇为安置易地扶贫搬迁户，全镇共建设寨坡、茅坡等18个安置点，且布局均衡，宜人宜居，并涵盖了统规统建、统规自建、同步搬迁三大搬迁项目。在筹建中，该镇做到了领导挂帅，分管坐阵，专干督

查，项项把关；在分房时，遵循公开、公正、公平原则，按照搬得出，稳得住，有保障，能致富的目标；在住宅上，做到水、电通畅，食具完备；在配备蔬菜园地上，做到因地制宜，合理安排配套设施功能。实现了该镇极端偏远村寨易地扶贫搬迁对象断穷根摘穷帽的心愿，极大的鼓舞和坚定了八大公山镇贫困户脱贫致富奔小康的决心。

（皮运楚 尚健 王何青）

## 龙潭河镇开展脱贫攻坚回头看、回头查

本报讯 近日，慈利县龙潭河镇召开扶贫及党建工作推进会，开展脱贫攻坚回头看、回头查，进一步摸清建档立卡贫困人口两不愁三保障情况，严把退出关，防止返贫摆在重要位置；把握政策标准关，按照安全饮水的问题、义务教育保障的问题、基本医疗保障的问题、住房安全保障的问题，认真查摆；严把调查关，落实责任，逐一核查，不落一户。

（吴志华）

## 索溪峪街道开展疾病防控知识讲座

本报讯 近日，武陵源区索溪峪街道社区卫生服务中心在辖区金杜村开展了慢性病及传染病防控知识讲座。

该中心负责人用通俗易懂的语言，重点对高血压、糖尿病等慢性疾病进行了详细阐述，就艾滋病、肺结核等疾病的传播、易感人群、发病率、发病症状等方面向群众进行了疾病预防知识普及。同时，呼吁老百姓

走访，严格对照建档立卡贫困人口两不愁三保障情况，严把退出关，防止返贫摆在重要位置；把握政策标准关，按照安全饮水的问题、义务教育保障的问题、基本医疗保障的问题、住房安全保障的问题，认真查摆；严把调查关，落实责任，逐一核查，不落一户。

（袁春花）

## 亮了道路 暖了民心

### 三官寺土家族乡罗潭村实施亮化工程

本报讯 近日，慈利县三官寺土家族乡罗潭村的太阳能路灯开始进行安装调试，一杆杆路灯竖立起来，不仅照亮了村里的大街小巷，也温暖了群众的心。

为提质美丽乡村建设，方便村民夜间出行，该村积极筹资69万元实施亮化工程，采取四议两公开方式决定标的、采购、安装和维护等事

项，由专业队承担具体施工，拟在村级组织活动中心等公共场所安装高杆大灯、公路沿线安装小灯共257盏，实施亮化全覆盖。

太阳能路灯采取仿古设计，并把社会主义核心价值观的内容镶嵌其间，成为村里的一道亮丽风景，深受村民喜爱。

（罗元满 杨春初 唐强）

## 看身边典型 取邻村 真经

### 索溪峪街道双文村党员赴邻村参观学习

本报讯 近日，武陵源区索溪峪街道双文村党员及入党积极分子来到中湖乡檀木岗村和青龙垭村，参观学习党员管理、环境综合治理、乡风文明建设、村级产业发展等工作。

在檀木岗村，党员们认真听取了该村党建工作、村务管理、环境综合治理等方面的经验介绍，现场参观了该村的双凤岩徒步路线和厨家岗组环境综合治理示范点。在青龙垭村，党员们参观了该村的黄桃、桑葚等产业基地。参观中，党员们纷纷表示，檀木岗和青龙垭村依托现有资源走出了

一条具有本村特色的脱贫致富路，值得双文村借鉴和学习。回去后将积极支持村支两委的工作，为双文村的发展发挥带头示范作用。

近年来，双文村在基层党建、环境治理、产业发展等工作中取得了一定成效，但离群众的期盼还有不少差距。双文村党支部书记邓飞表示，通过参观学习旨在提升支部的凝聚力和战斗力，找准差距、提振信心、精准施策，为建设新双文提供坚强的组织保障。

（屈泽清）



移民老农正在基地采摘辣椒。



眼下正是抓好黄桃中期培管的黄金时节，近日，慈利县零溪镇农业部门技术人员张志辉（左）来到该镇牛头寨黄桃基地，对黄桃的生长进行技术指导。

黄岳云 摄